綜合活動>第三階段 

	
	


	

	指導教授：湯梅英教授 主要執筆作者：徐喬禹老師 
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授課時數：9 節
學科領域：綜合活動
適用對象：第三階段
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教學理念
 
　藉由一個班上爭議的問題─「到底要不要午休」來討論的方式，引出許多的相關課程，由於是要以辯論的方式進行，因此在「社會」領域，請學生收集有關奧瑞岡辯論的資料，再由教學錄影帶的欣賞，使學生了解辯論進行的方式及順序，為這個主題教學最後的一場大活動「午休公聽會」做準備。另外，由於在辯論活動中，是需要口語表達的訓練，因此，在「語文領域」設計了一堂說話的藝術，希望學生了解：「話說得有條理，是可以經由練習養成」，並藉此機會讓小朋友練習一分鐘短講。

　由於辯論活動需要事前的資料收集、正方言論及上課心得感想的成果（主題檔案夾）展現，因此，在設計課程時要注意兩方的公平性，在正方配合的是「健康與體育」領域，藉由消化系統的介紹，讓小朋友明白吃飽飯後，能稍微休息一下較好。在反方配合的是「社會」領域，知道利用時間來學習更多的東西。
　　最後，就是以「綜合活動領域」的辯論活動「午休公聽會」做為教學活動的總結。
＊ 有關奧瑞岡式辯論的網路資料（請參閱附件一）。
＊ 本學習活動配合自製的學習單（請參閱附件二、三）。 

 

教材架構

(一)學習主題網 
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(二)概念圖 
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‧教學目標
‧能力指標
‧教學資源
‧教學流程
‧評量方式
‧補充資料
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學科領域
本活動融入九年一貫教學領域，其內容設計涵蓋「社會」、「健康與體育」、「綜合活動」、「語文」、「人權教育」等學習活動。

 

授課時數
9節/360分鐘
 

適用對象
第三階段 / 國小六年級



 

教學目標
1.
知道奧瑞岡式辯論的方法。 
2.
實地演練奧瑞岡式辯論。
3.
對消化系統有基本認識。
4.
了解時間運用的重要。
5.
明白如何籌備一個大型活動。
6.
練習把話說得簡短有力。
7.
發揮團體互助的精神
8.
培養互相尊重的精神 
9.
養成主動學習的養成



 

能力指標
語文領域
 
B-2-1能培養良好的聆聽態度。
B-2-2能確實把握聆聽的方法。
B-2-3能聽出對方說話的表達技巧。
C-2-1能充分表達意見。
C-2-2能合適的表現語言。
C-2-4能把握說話重點，充分溝通。
社會領域
 
6-3-2觀察研究各種會議、議會或委員會（如學生、教師、家長、社區或地方政府的會議）基本運作原則。 
綜合領域
 
1-3-1能欣賞並接納他人。
1-3-5瞭解學習與研究方法，並實際應用於生活中。
2-1-2分享自己如何安排時間、金錢及個人生活的經驗。 
2-3-3規劃改善自己的生活所需要的策略與行動。
3-3-1認識參與團體自治活動應具備的知能，並評估自己的能力。 
健體領域
 
1-2-3體認健康行為的重要性，並運用作決定的技巧來促進健康。
人權教育
 
1-3-1 表達個人的基本權利，並瞭解人權與社會責任的關係 
1-3-2 理解規則之制定並尊重規則 
1-3-3 瞭解平等、正義的原則，並能在生活中實踐 



 

教學資源
教師部份：
【活動一】
預習有關奧瑞岡式辯論的規則。
【活動二】
準備"食物到哪裡去"學習單，和身體消化器官的大海報。
【活動三】
準備"我花了多少時間"學習單。 
【活動四】
準備說客的故事，準備一篇小短文，可以讓學生找出文章重點，準備25個一分鐘短講的題目。
【活動五】
複習有關奧瑞岡式辯論的規則。
學生部份： 
【活動一】
找尋有關奧瑞岡式辯論的規則。
【活動二】
先查好各個消化器官，在消化系統中扮演的功能。
【活動三】
記錄一週生活。
【活動四】
無
【活動五】
準備好辯論資料。 



 

教學流程 
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活動一： 奧瑞岡的探討（２節課）
學習領域：社會
分段能力指標：6-3-2
重要議題能力指標：人權1-3-2
活動目標：
　1. 知道奧瑞岡式辯論的方法。
　2. 互相尊重的精神
　3. 養成主動學習的習慣 
課前準備 ： 
(1)
老師：預習有關奧瑞岡式辯論的規則。參考資料： 奧瑞岡式辯論資料 
(2)
學生：找尋有關奧瑞岡式辯論的規則。 
活動內容 ：奧瑞岡的探討
一
引起動機(5分鐘)
老師：之前你們想要討論有關午休要不要睡覺的問題，最後我們決定要採用辯論的方式討論，那有誰知道什麼叫做辯論？（請一兩位同學回答）
‧鼓勵同學對不懂的規則發問。 
二
發展活動： 
老師：你們在來上課前，都有先查好有關辯論的資料，那現在請你們小組討論完後上來報告。(5分鐘)
1. 小組討論。(5分鐘)
2. 請同學報告有關辯論的規則、方法等資料。(10分鐘)
3. 老師介紹。(10分鐘)
4. 看一捲辯論實況的錄影帶。(15分鐘)
情境佈置（含教學資源運用）：辯論實況錄影帶 
5. 選出參與辯論的六位同學（每組選一位）及主席、計時同學，共八位同學。（參加辯論的同學較辛苦可享本次作業成績總分加三分。）(5分鐘)
‧不要把機會都給相同的同學。
6. 確定立場，哪些同學要當正方？哪些同學要當反方？(5分鐘)
7. 討論分工：小組內的同學要幫忙一起收集資料。(5分鐘)
8. 作業交代：希望在上完課後，能知道你們了解多少，除了要寫心得外，還要將你們所收及的資料放在資料夾中，並且說明你的立場及支持的原因。(5分鐘) 
三
綜合活動
老師結論：(5分鐘)
比賽從現在就開始囉！每個人都要去收集資料，如：身為正方的同學就可以收集為什麼需要午休的資料，反方的同學就收集為什麼不午休的資料，大家一起為下星期週會的辯論會做準備。 
 
活動二：食物到哪裡去？（１節課）
學習領域：健康與體育
分段能力指標：1-2-3
重要議題能力指標：人權1-3-1
活動目標：
　1.能說出各消化器官的功能。
　2.能知道食物在器官中消化需要的時間。
　3.互相尊重的精神
　4.主動學習的養成
課前準備 ： 
(1)
老師：1. 準備"食物到哪裡去"學習單。2. 身體消化器官的大海報。 
(2)
學生：先查好各個消化器官，在消化系統中扮演的功能。 
活動內容 ：食物到哪去
一
引起動機
老師：(7分鐘)
有吃早餐的人請舉手？
有吃午餐的人請舉手？
每天都有吃三餐的人請舉手？
你們每天都有吃三餐，那有誰知道這些食物到哪裡去了？
二
發展活動
老師：這就是因為人體中有消化器官，所以這些食物才能消化吸收，進而排洩出體外，我們才不會只進不出，現在就請每小組將收集到的器官功能討論一下，等下上台報告。(3分鐘)
情境佈置（含教學資源運用）：發下學習單 
1. 發下學習單，討論器官功能，並記錄在學習單上。(5分鐘)
2. 上台報告器官功能。(10分鐘)
‧器官功能的深淺視學生能力來做變化。 
3. 小組討論學習單的答案。(5分鐘) 
三
綜合活動
結論：小組討論發表。(10分鐘) 
‧因為這是要做為最後辯論會的正方資料，所以老師不能下一個結論，以免對反方同學不公平。反方同學也可以藉上這堂課，知道正方同學的論點，藉此收集可以反駁的資料。 
 
活動三：時間的運用（２節課）
學習領域：綜合活動
分段能力指標：2-1-2 2-3-3
重要議題能力指標：人權1-3-1
活動目標：
　1.了解自己時間的安排。
　2.能將自己時間運用的更完善。
　3.互相尊重的精神
　4.主動學習的養成
課前準備 ： 
(1)
老師： 準備"我花了多少時間"學習單。
(2)
學生： 準備"我花了多少時間"學習單。 
‧要將學習單的記錄規則講解清楚，是以時段為記錄原則，不要記錄的太瑣碎。 
活動內容 ：時間的運用
一
引起動機(5分鐘) 
老師：
1. 會覺得自己時間不夠的人請舉手？
2. 會常常在家看電視的人請舉手？
3. 他們會不停的看電視或是起得很晚，然後就會常常抱怨自己時間不夠。其實我們只要善用時間（零碎時間），這樣我們就可以做很多事了。 
二
發展活動
1. 拿出之前記錄"我花了多少時間"的學習單。(5分鐘) 
2. 小組討論那一個人的時間安排的最好？哪一個人的時間安排需要再豐富點？為什麼？(5分鐘) 
3. 發表。(10分鐘) 
4. 提問：要如何讓自己的時間安排的更好？(2分鐘) 
5. 討論。(3分鐘) 
6. 發表。(7分鐘) 
～第一節完～
7. 引出討論主題：之前我們討論過要如何讓自己的時間安排的更好？方法有很多種，其中一種就是要善用自己的零碎時間，在學校中也有很多零碎時間，有人就認為午休時間睡不著，又一定要趴下，實在很浪費時間。(5分鐘) 
8. 討論主題：假如午休時間可以不用睡覺，你們想做什麼？(5分鐘) 
9. 提出意見。（如：學下棋、改成社團活動．．．）(5分鐘) 
10. 表決。
11. 將相同興趣的人分成同一組，規劃該如何進行？及在哪裡進行？(7分鐘) 
12. 發表。(10分鐘) 
三
綜合活動
1. 結論：想要善用午休時間，這是辯論主題中的反方意見，所以你們必須要收集相關資料來說服正方，這樣才能通過這個提案。(8分鐘) 
 
活動四： 說話的藝術（２節課）
學習領域：語文
分段能力指標：B-2-1、B-2-2、B-2-3、C-2-1、C-2-2、C-2-4
重要議題能力指標：人權 1-3-2
活動目標：
　1. 練習把話說得簡短有力。
　2.互相尊重的精神
　3.主動學習的養成
課前準備 ： 
(1)
老師：
1. 準備說客的故事。
2. 準備一篇小短文，可以讓學生找出文章重點。
3. 準備25個一分鐘短講的題目。
活動內容 ：說話的藝術
一
引起動機(10分鐘) 
老師：講一個古代說客的故事，如：子嬰、蘭相如等，他們能言善道，使自己國家免除禍害，所以訓練自己的說話能力是相當重要的。 
二
發展活動
1. 講清楚、說明白：
　(1) 發下短文。(3分鐘) 
　(2) 學生默讀並挑出重點。(5分鐘) 
　(3) 將重點以條例式呈現。(3分鐘) 
　(4) 小組各派一人出來講解文章。(8分鐘) 
　(5) 討論哪種報告方式，可以讓人清楚、明白？為什麼？(6分鐘) 
‧藉此幫助學生了解各行各業的工作，並且教導學生要尊重各種行業的人。 
2. 短講練習：
　(1) 練習簡短有力的講話(5分鐘) 
　　點出時間
　　敘述人、事、物、地
　　 下結論
　　給建議
　(2) １分鐘短講練習(5分鐘) 
　　前１０秒是開場：問好、自己名字、題目等
　　中間的３０秒：人物、事情、地點、器物
　　後面２０秒：下結論、給建議
(3) 短講練習
　抽２０為小朋友出來練習，準備時間一分鐘(27分鐘) 
　內容有：休閒活動、童年往事、家庭親人、個人事蹟、特殊人物等 

三
綜合活動(8分鐘) 
結論：要如何"講清楚、說明白、這是需要練習的，並不是一兩節課就可以說得很好，希望大家平常時也要多讀書，充實自己講話的內容，多上台發表，練習自己的表達能力，這樣就可以進步的很快。 
 
活動五 ：午休公聽會（２節課）
學習領域：綜合活動
分段能力指標：1-3-1、1-3-5、3-3-1
重要議題能力指標：人權1-3-1、1-3-3
活動目標：
　1.實地演練奧瑞岡式辯論。
　2.練習把話說得簡短有力。
　3.互相尊重的精神
　4.主動學習的養成
課前準備 ： 
(1)
老師： 預習有關奧瑞岡式辯論的規則。
(2)
學生： 準備好辯論資料。
(3)
教室座位：將第一排的桌子分成兩半（三對三），把正反方分成兩半，使能面對面互視對方。其他的桌子還是面向前方即可。
活動內容 ：午休公聽會
一
引起動機(5分鐘) 
老師：今天要展開一場"午休時間是要休息？"的辯論會。不管怎樣，老師都會尊重你們的想法，所以你們可以把這次辯論會當做是練習表達的機會，放輕鬆一點。那大家都準備好了嗎？主席請出列主持。一、 引起動機老師：今天要展開一場"午休時間是要休息？"的辯論會。不管怎樣，老師都會尊重你們的想法，所以你們可以把這次辯論會當做是練習表達的機會，放輕鬆一點。那大家都準備好了嗎？主席請出列主持。
‧ 要先告訴小朋友，辯論的結果僅供參考，不需要太再意，最重要的是保持班上氣氛和諧。 
二
發展活動
1. 主席開始主持。(5分鐘) 
　(1) 提醒參與同學辯論規則。
　(2) 介紹按鈴同學。
2. 請正反方辯論同學就位。(3分鐘) 
　(1)正方一辯申論，反方二辯質詢正方一辯。(6分鐘) 
　(2)反方一辯申論，正方三辯質詢反方一辯。(6分鐘) 
　(3)正方二辯申論，反方三辯質詢正方二辯。(6分鐘) 
　(4)反方二辯申論，正方一辯質詢反方二辯。(6分鐘) 
　(5)正方三辯申論，反方一辯質詢正方三辯。(6分鐘) 
　(6)反方三辯申論，正方二辯質詢反方三辯。(6分鐘) 
　(7)由反方先行結辯。(3分鐘) 
　(8)正方結辯。(3分鐘) 
3. 主席做結。(5分鐘) 
4. 老師做結論：這次大家的表現都很好。古時候的人在比賽的時候是表現君子風度的"揖讓而升，下而飲"（解釋一下）。給自己一個愛的信心。(10分鐘) 

三
綜合活動(10分鐘) 
老師結論：希望在上完課後，能知道你們這個主題的課認識多少，除了要寫心得外，還要將你們所收集的資料放在資料夾中，並且說明你的立場及支持的原因。



 

評量方式
一
認知部份：
1.檔案評量：午休公聽會
2.口頭報告評量：奧瑞岡的探討、說話的藝術、課餘時間利用、食物到哪去、午休公聽會
3.平時作業：奧瑞岡的探討、食物到哪去 
二
情意部份：全部活動都需要
情意方面的學習成果不容易被客觀評量，因此在這次的學習活動中，教師主要採取觀察的方式，例如在學生的分組活動中，教師觀察同學的團隊互助狀況、發問情形、參與的程度、平時作業的認真態度等，作為情意評量的主要依據。



 

補充資料
參考資料
1、
附件一有關奧瑞岡式辯論的網路資料
2、
學習單1—"食物到哪裡去"

 HYPERLINK "http://www.webcation.com.tw/lesson_plan/integrate/3/90in016-1.doc" 
3、
學習單2—"我花了多少時間"學習單
參考書目
1、
余伯泉、蕭阿勤譯（民87）：人權教育活動手冊。台北：遠流。
2、
柏楊主編（民87）：名家談人權教育。台北：遠流。
3、
高源清（民77）。小牛頓科學百科２。台北市：牛頓出版股份有限公司。頁194~195。
參考網站
1、
辯論資料：網站省立海山高中演辯社　請參考海山高中網站http://www.hshs.tpc.edu.tw/



[image: image14.png]


